



团结

2024年是西宁市创建铸牢中华民族共同体意识示范市的“两年见成效”之年。

这一年，我们聚焦凝心铸魂，全面推进各民族共有精神家园建设；这一年，我们聚焦团结进步，切实加强各民族交往交流交融；这一年，我们聚焦共同富裕，全力推动各民族共同走向社会主义现代化；这一年，我们有形、有感、有效推动铸牢中华民族共同体意识示范市创建工作，打造新时代民族团结进步好样板，当好全国民族团结进步示范省排头兵。

(记者 顺凯)



“石榴籽家园”开出最美“团结花”

西宁市把社区作为推动民族团结进步工作的主阵地，以拓展“石榴籽家园”建设新路径为抓手，截至目前，累计评选67家市级和167家县(区)级社区“石榴籽家园”，推动石榴籽家园品牌向更广领域延伸、更大范围覆盖，促进各民族交往交流交融。

聚焦党建引领，持续铸牢中华民族共同体意识。坚持把党的领导贯穿社区“石榴籽家园”建设工作全过程，深化“党建+”示范引领，拓展

基层党建引领下的创建新模式，充分发挥社区“民族事务服务中心”等平台作用，积极探索构建“社区党委引领、楼院(栋)长协作、党员表率带动、各民族积极参与”的“团结、互帮、共进”新型社区“石榴籽家园”，推动铸牢中华民族共同体意识工作有机融入基层党组织建设，着力构建“党建+社区石榴籽家园”建设工作格局，不断夯实铸牢中华民族共同体意识工作基层堡垒。

聚焦共融导向，搭建交往交流交

融“大舞台”。以社区“石榴籽家园”服务平台、新时代文明实践站(所)为载体，以“创建日”“民族团结进步宣传月”、中华民族传统节日为抓手，打造综合文化服务中心，组建“爱晚风采秧歌队”等千余支文化小分队，依托中华民族传统节日，每年开展各族群众交往交流交融主题系列文艺展演活动近万场次，不断深化铸牢中华民族共同体意识宣传教育，以传统文化浸润各族群众共有精神家园。

(记者 徐顺凯)

西北首个！城西区获智慧城市大奖

2024年9月25日，西宁市城西区以“打造青藏高原AI算力底座，创新驱动AI生态产业聚集和数字经济高质量发展”之实践，摘得2024世界智慧城市产业与经济大奖，全国仅有三个城市斩获该奖项，城西区是其中之一，也是西北地区首个获此殊荣的城区。

作为全球智慧城市领域的最高荣誉之一，此次获奖不仅是对城西区在智慧城市建设方面所取得成就的肯定，更是对西宁市及整个西北地区智慧城市发展的鼓舞。

这一荣誉的取得，离不开城西区在推进“数字青海”建设中的积极作为。近年来，城西区抢抓“东数西算”国家战略机遇，于2023年11月率先建成并投用了青藏高原第一座人工智能算力中心——青海昆仑人工智能算力中心，并与腾讯、百度昆仑芯、青云、中国联通等达成战略合作，夯实了数字产业和经济发展“算力底座”，为西宁市乃至整个青藏高原地区的数字化转型注入了新的动力。

城西区在智慧城市建设方面积极探索与实践，城市管理、生态环保、森林防火、食品安全、商圈服务、智慧城管、智慧公安、智慧教育……这些智能化生活场景的运用为市民带来更加便捷、高效的生活体验。该区将继续发挥其在AI算力底座建设和数字经济创新发展方面的优势，推动更多智慧应用场景的落地与实施，为市民创造更加美好的生活环境。

(实习记者 文月婷)

全域覆盖！圆更多零工乐业梦

不用路边蹲就有活找人，告别昔日的“马路市场”，一改挨冷受冻的被动求职境况，10个零工市场与2个零工驿站宛如拼图游戏里的关键碎片，巧妙散落于西宁的大街小巷、角角落落，让每一位来此拼搏的打工人都能安心逐梦，稳稳扎根。

零工的“小事”也是民生的“大事”。说起西宁零工市场的变化，来自海东市互助土族自治县的务工者胡师傅感触颇深：“以前找活儿那叫一个费劲，看到有雇主过来大家便蜂拥而至，

唯恐慢一点抢不到活儿，现在有了‘零工驿站’，为我们提供了更好的就业环境、更多的就业机会，工资权益有了保障，干活浑身都是劲。”

实打实把零工群体的事儿放在心上，我市结合公共就业服务示范项目，实施零工市场(驿站)“全域覆盖”行动，从大规模布局到精细化服务，再到长远谋划，一步步将零工就业的土壤培育得愈发肥沃。

县区里，人社工作者们鼓足干劲，一心要锻造出专业硬核的“就业助推神

器”；乡镇(街道)中，闲置多时、无人问津的巷角角落旧貌换新颜，蜕变成温馨宜人的零工驿站；社区内，“家门口”的便民小站巧妙融合线上线下双重优势，将就业机会精准送达每位务工者手中。

零工聚集在哪里，市场(驿站)就建设到哪里，服务就保障到哪里，真正打造便民利民、为民助民、惠民富民的“强磁场”，确保零工“进得来、留得住，有活干、能挣钱”，西宁这片热土处处皆成梦想的丰饶沃土，就业的蓬勃活力满溢全城！

(记者 樊娅楠)

首例完成！工伤异地就医结算更便捷

“没想到，工伤医疗费用在省外医院就能直接结算，不用来回跑腿报销，真是太方便了！”去年11月，我市参保职工许先生通过工伤保险跨省异地联网结算系统，在北京博爱医院顺利结算工伤住院医疗费10.85万元。自此，全省首例工伤保险跨省就医直接结算顺利完成，标志着西宁工伤保险跨省就医以直接结算新模式打开工作新局面，这一结算模式有效解决了工伤职工跨省就医难、费用垫付高、报销时间长等问题。

去年4月1日，西宁被确定为全国

工伤保险跨省异地就医直接结算试点城市之一，市社保部门主动对接省社保局，合力优化工伤异地就医直接结算系统，组织各县区踊跃参与省级专项培训，提升业务能力。全方位开展宣传推广，精准解读人员范围、备案管理、结算流程等核心要点，并针对异地长期居住和转外就医职工提供一对一贴心服务。

“我们在承继传统工伤康复服务长势的同时，大胆革新，深度挖掘门诊康复治疗灵活、便捷的优势，全力拓展服务范围，力求构建住院与门诊协同推进的工

伤康复全新模式，充分满足工伤病患多样化康复需求。”市社保局相关负责人介绍道。

紧跟工伤康复发展的新形势、新要求，西宁充分利用省会城市及工伤保险省级统筹的双重优势，积极向上级部门争取支持，广泛汲取兄弟省市的先进经验，精心擘画《西宁市工伤康复重点联系城市工作行动方案》，为全市工伤康复服务的持续升级筑牢了根基，工伤职工所享公共服务质量稳步提升。

(记者 樊娅楠)

建设民生水利 汨汨清流润民心

民生水利全力推进，“放心水”流入千家万户；重点水利项目建设快马加鞭，水资源利用效率不断提升、供水水质实现“合格水”向“优质水”升级转变、40个村5.1万人饮水质量再提升……2024年我市聚焦水利高质量发展，围绕水资源集约节约、水生态保护修复、水环境治理、水安全保障等持续发力，为推动西宁在现代化新青海建设上走在前作表率提供坚实的

水资源支撑和水安全保障。大河滩水库项目现场热火朝天，西宁市湟水北岸海子沟重点小河流综合整治项目、南川河核心区段系统治理项目等重点项目稳步前行，南川应急水源调控工程一引水管线工程更是提前20多天试通水成功，为南川片区蓬勃发展注入了强劲的水动力。

自西宁荣获国家节水型城市称号以来，我市持续推进节水战略，大通县北川渠、湟源县湟海渠等现代化改造项目相继竣工，灌溉面积大幅提升。全市7个县城区节水型社会达标建设已实现全覆盖，节水型企业、单位、小区等创建活动如火如荼。

民生水利也在全力推进，通过制水工艺设备、设施的技术改造和恢复，第七水厂的制水能力大幅提升，水质实现了从“合格水”向“优质水”的升级转变；大力实施农村人饮提升改造工程，去年以来，全市巩固提升了40个村、5.1万人的饮水安全，让农村群众喝上了干净、放心的水。

(记者 李静)

西宁入选深化气候适应型城市建设试点

2024年，西宁入选深化气候适应型城市建设试点。

据悉，根据试点通知要求，西宁主要任务是完善城市适应气候变化治理体系，强化城市气候变化影响和风险评估，加强极端天气气候事件风险监测预警和应急管理、保障城市交通安全运行等。

为高质量开展深化气候适应型城市建设，近年来，市政府先后印发《西宁市应对极端天气灾害(低温雨雪冰冻)

“五停”工作指引》等一系列政策措施，修订《重大灾害性天气“叫应”服务标准和工作流程》，进一步完善“13131”工作机制和重大灾害性天气“叫应”服务标准及流程，汛期开展高级别预警信号叫应，与防汛抗旱、森林防火指挥部建立全天候实时联动机制。探索路警气企联合会商及研判模式，在全市新建3套交通气象站，开展恶劣天气高影响路段气象监测及精细化气象服务。常态化开展城市积水、森林防火、沙尘天气服

务，印发年度《西宁市生态气候影响评价》。联合中国气象局温室气体及碳中和重点实验室，对西宁市的碳排放和自然生态系统碳汇量进行了反演评估，为西宁市的绿色低碳转型提供有力支撑。同时，市气象局、市生态环境局、市自然资源和规划局等8部门联合印发《西宁市深化气候适应型城市建设试点实施方案》，加强气候变化综合观测网络建设，开展生态敏感区气候变化机理研究。

(记者 宁亚琴)